
Area Consiglio Comunale

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28
 NOVEMBRE 2024

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE

Gli interventi sulle questioni urgenti del Consiglio Comunale sono stati aperti
da Rosario Andreozzi (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città), che ha
espresso  disappunto  per  l’assenza  del  Sindaco  e  dell’assessore  Baretta.
Andreozzi ha denunciato il grave disagio vissuto dai cittadini residenti negli
immobili di edilizia residenziale pubblica, i quali stanno ricevendo richieste di
pagamento  di  conguagli  molto  onerosi,  da  saldare  in  tempi  brevi,  pena
l’esecuzione dello sfratto.
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Nino  Simeone  (Misto)  ha  invitato  l’amministrazione  a  definire  una  linea
comune per le assunzioni nelle aziende partecipate. Sul tema della sicurezza
stradale, ha chiesto un piano per il rifacimento degli attraversamenti pedonali,
con l’adeguato stanziamento di risorse.  Ha inoltre sollecitato interventi  per
migliorare il funzionamento delle Municipalità.

Massimo  Cilenti  (Napoli  Libera)  ha  ribadito  l’urgenza  di  recuperare  le
periferie,  proponendo  una  delega  specifica  in  Giunta.  Ha  evidenziato  la
necessità di rafforzare i controlli contro i servizi abusivi e le pratiche illegali,
che contribuiscono ad allontanare i cittadini delle periferie dalla città. Cilenti
ha parlato di "veri e propri ghetti" che richiedono misure mirate e ha criticato
le pratiche di riscossione attuate da Municipia, così come l’uso eccessivo di
consulenze esterne da parte del Comune, spesso a scapito delle competenze
interne. Infine, si è rivolto all’assessore alle Politiche Sociali  per esprimere
contrarietà sull’esito della vicenda dell’assistenza specialistica nelle scuole.

Giorgio  Longobardi  (Fratelli  d’Italia)  ha  chiesto  maggiori  interventi  per
garantire la sicurezza nelle periferie, dove si registrano quotidiani episodi di
violenza. Ha inoltre segnalato la necessità di misure adeguate per tutelare
l’incolumità  dei  consiglieri  comunali  in  seguito  agli  episodi  di  vandalismo
verificatisi nella sede istituzionale del Consiglio.

Luigi Carbone (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha annunciato
un ordine del giorno per valorizzare il Museo Bonelli e ha accolto con favore
l’arrivo  della  metropolitana  al  Centro  Direzionale,  che  collega  la  città  con
Napoli Est. Ha sottolineato l’urgenza di prevedere un nuovo piano traffico per
gestire i flussi di auto provenienti dalle periferie.

Claudio  Cecere (Movimento 5  Stelle)  ha denunciato  un grave episodio  di
violenza  all’Ospedale  Santobono,  dove  una  tecnica  di  laboratorio  è  stata
aggredita.  Ha espresso  solidarietà  alla  lavoratrice  e  chiesto  interventi  per
garantire  maggiore  sicurezza  al  personale  sanitario,  spesso  esposto  a
situazioni di rischio. Cecere ha annunciato un ordine del giorno per affrontare
la questione della sicurezza negli ospedali.

Massimo Pepe (Azzurri Noi Sud Napoli Viva) è intervenuto sulla questione
dei conguagli ERP, criticando il mancato coinvolgimento della Commissione
Politiche per la Casa e la scarsa concertazione con le parti sociali. Pepe ha

Via Verdi, 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 7959777 
consiglio.stampa@comune.napoli.it
 
www.comune.napoli.it

mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it


Area Consiglio Comunale

definito incomprensibile la richiesta di conguagli in un contesto di emergenza
abitativa e ha proposto un censimento degli immobili comunali inutilizzati da
destinare a finalità sociali.

Toti  Lange (Misto)  ha espresso solidarietà all’assessore Santagada per gli
episodi di vandalismo al Parco Mascagna, che sembrano avere una regia
criminale volta a ostacolare i lavori di riqualificazione. Lange ha anche chiesto
interventi per migliorare i servizi decentrati delle Municipalità e per garantire
standard sanitari adeguati.

Aniello  Esposito (PD)  ha ringraziato  la  vicesindaca Lieto per  la  visita  agli
abitanti del Rione Pazzigno e criticato Napoli Servizi per l’invio dei conguagli
agli  inquilini  ERP.  Ha  concluso  denunciando  le  condizioni  di  degrado  del
sottopasso di Vigliena, di competenza municipale.

Salvatore Guangi (FI) ha evidenziato le pessime condizioni manutentive degli
alloggi  popolari  e  sottolineato  come  la  politica  debba  trovare  soluzioni
definitive  per  le  tante  famiglie  messe in  difficoltà  dalle  richieste  di  Napoli
Servizi.

Mariagrazia  Vitelli  (PD)  ha  ricordato  l’impegno  dell’amministrazione  per  il
Parco  Mascagna,  chiedendo  però  un  impegno  ulteriore  per  identificare  i
responsabili  dei recenti atti vandalici e garantire il  rispetto dei tempi per la
riapertura.

Iris  Savastano  (FI)  ha  chiesto  chiarimenti  sugli  interventi  per  garantire  la
continuità  durante  i  lavori  di  adeguamento  sismico  negliedifici  pubblici  e
scolastici.

Ciro Borriello (M5S) ha chiesto di verificare se i giovani dei quartieri disagiati
possano  ancora  accedere  agli  impianti  sportivi  comunali  in  concessione,
sottolineando  come  l’attuale  gestione  non  favorisca  l’inclusione  né  la
formazione di nuovi talenti.

Flavia Sorrentino (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) si è detta
soddisfatta per il presidio di sicurezza in Piazza Dante, ma ha respinto l’idea
di un ticket per accedere a San Gregorio Armeno, definendo la strada un
bene comune.
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Gennaro  Acampora  (PD)  ha  richiamato  l’attenzione  sulla  vicenda
dell’assistenza specialistica nelle scuole, chiedendo una revisione del bando
che escluderebbe molti lavoratori con esperienza. Ha sollecitato l’intervento
della  Regione  e  dell’avvocatura  comunale  per  garantire  continuità
occupazionale.

Salvatore Flocco (M5S) ha chiesto una gestione caso per caso delle richieste
di  conguagli  ERP e  ha  espresso  dubbi  sulla  democraticità  dei  termini  di
utilizzo di Facebook.

Fulvio Fucito (Manfredi  Sindaco)  ha condannato gli  atti  vandalici  al  Parco
Mascagna e segnalato il degrado nella scuola Dante Alighieri in Piazza Carlo
III.

Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha proposto
la sospensione degli sfratti e l’avvio di strumenti di conciliazione per i morosi,
evidenziando il legame tra emergenza abitativa e povertà cittadina.

Rosario Palumbo (Insieme per Napoli Mediterranea) ha criticato la gestione
degli sfratti  e chiesto un consiglio monotematico sull’argomento. Ha inoltre
invitato  l’assessora  Striano  a  dimettersi  per  le  lacune  organizzative  che,
secondo il consigliere, colpiscono il settore dell'educazione cittadina.

Walter  Savarese  d’Atri  (Manfredi  Sindaco)  ha  chiesto  chiarimenti
sull’assistenza specialistica e si è detto soddisfatto per i progressi urbanistici
al Centro Direzionale.

Luigi  Musto  (Manfredi  Sindaco)  ha  elogiato  l’evento  “Verso  il  Lavoro”  e
denunciato l’abusivismo nei mercatini di Piazza Garibaldi e Piazza Carlo III.

Dopo la verifica del numero legale, constatato in 27 presenti, il Consiglio ha
iniziato l’esame delle delibere all’ordine dei lavori.

L’assessore Cosenza ha illustrato la delibera 392 relativa a una variazione di
bilancio  per  un finanziamento per  la  realizzazione dell’asse perimetrale di
Scampia. La delibera è stata approvata a maggioranza con l’astensione di
Forza Italia e del consigliere Lange.
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Cosenza ha illustrato anche la delibera successiva, la 394, dí variazione di
bilancio  per  interventi  relativi  al  completamento  della  linea  1  della
metropolitana, stazione Materdei, approvata a maggioranza con l’astensione
di Forza Italia e del consigliere Lange.

La delibera 398 sull’imposta regionale sulle emissioni sonore degli aeromobili
e  sull’assegnazione della  prima tranche di  risorse trasferite  dalla  Regione
Campania,  destinate  ai  territori  più  interessati  dal  fenomeno,  illustrata
dall’assessore Santagada, è stata approvata a maggioranza con l’astensione
di Forza Italia.

L’assessora ai  Giovani  Chiara Marciani  ha introdotto la delibera 388 sulla
presa  d’atto  di  un  finanziamento  ANCI  per  il  progetto  denominato  Next
Generation Na. La consigliera Savastano ha annunciato voto favorevole del
suo gruppo, chiedendo però approfondimenti sulle modalità di realizzazione
del progetto. L’assessora Marciani ha assicurato, sul punto, che saranno rese
disponibili  per  il  Consiglio  tutte  le  informazioni  utili.  La  delibera  è  stata
approvata all’unanimità.

La delibera 393 dí variazione di bilancio per consentire il pagamento a favore
della  società  che  ha  eseguito  le  opere  di  riqualificazione  dell’ex  area
gasometro  di  viale  Raffaello,  illustrata  dall’assessore  Santagada,  è  stata
approvata a maggioranza con l’astensione di Forza Italia e del consigliere
Lange.

Approvata a maggioranza con l'astensione di Toti Lange la delibera n. 465
relativa al recupero architettonico e funzionale del Complesso di San Nicola
da  Tolentino  presentato  dall'Università  Suor  Orsola  Benincasa  e  illustrata
dall'assessora Lieto. 

L'assessore  all'Urbanistica,  Laura Lieto,  ha illustrato  la  delibera n.  471  di
proposta  al  Consiglio  per  delegare  il  dirigente  al  Servizio  Urbanistica  a
esprimere parere favorevole in conferenza dei servizi in merito al progetto di
recupero dell'immobile un tempo occupato dalla ditta conserviera Reale in via
Comunale Nuova Villa n. 157. Il progetto, di importante rilevanza pubblica,
prevede  demolizione  e  ricostruzione  dell'immobile  con  la  realizzazione  di
laboratori di ricerca di UNINA e di un parco pubblico accessibile ai cittadini.
Un'interessante idea di rilancio, l'ha definita Massimo Cilenti (Napoli Libera),
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mentre  Salvatore  Guangi  (FI)  ha  annunciato  il  suo  voto  favorevole.  Una
grande vittoria per la città l'ha definita Ciro Borriello (M5S). Giudizio molto
positivo  è  stato  espresso  anche  da  Carlo  Migliaccio  (Insieme  per  Napoli
Mediterranea). La delibera è stata approvata all'unanimità.

La delibera 421 di proposta al consiglio del riconoscimento della legittimità
dei debiti fuori bilancio per la copertura di ulteriore spesa connessa ai lavori di
riqualificazione dell'immobile di via Raimondi 19, per importo di 246,40 euro,
illustrata da Teresa Armato, è stata approvata a maggioranza.

L'Aula  è  quindi  passata  all'esame  degli  ordini  del  giorno.  Luigi  Carbone
(Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città), in qualità di presidente della
Commissione Attività Produttive, ha illustrato l'ordine del giorno proposto da
lui  e  da  Sergio  D'Angelo  e  sottoscritto  da  tutti  i  gruppi  consiliari  per  la
salvaguardia  dei  livelli  occupazionali  in  seguito  alla  chiusura  di  METRO
nell'area  flegrea.  Nel  dibattito,  Iris  Savastano  (FI)  ha  chiesto
all'Amministrazione di agire urgentemente per tutelare il destino di più di 80
famiglie. L'ordine del giorno è stato dunque approvato all'unanimità.

Walter Savarese d’Atri (Manfredi Sindaco) ha illustrato l’ordine del giorno a
sua  firma  che  propone  di  organizzare  percorsi  di  visita,  guidati  e  non,
all’interno dello stadio Diego Armando Maradona, previo pagamento di  un
biglietto  di  ingresso.  Dopo  numerosi  interventi  e  l’approvazione  di  un
emendamento  del  consigliere  Flocco  (Movimento  5  Stelle),  per  inserire
all’interno dello stadio elementi che ne evidenzino la proprietà comunale e
cambiandone  la  denominazione  in  stadio  comunale  Diego  Armando
Maradona, l’ordine del giorno è stato approvato all’unanimità.

Dopo la verifica del numero legale, alla presenza di 26 consiglieri l’Aula ha
votato a maggioranza una inversione dell’ordine dei lavori e ha emendato e
approvato alla unanimità un ordine del giorno, illustrato dal consigliere Sergio
D’Angelo e sottoscritto  da tutti  i  gruppi  consiliari,  che impegna Sindaco e
Giunta a promuovere una moratoria per bloccare tutte le procedure esecutive
di  sfratto  pendenti  nelle  strutture  di  edilizia  residenziale  pubblica,  fatta
eccezione  per  le  procedure  e  per  i  provvedimenti  esecutivi  emessi  dalla
magistratura,  ordinanze  emanate  dal  Comune  contro  soggetti  che  hanno
commesso  reati,  violazioni  di  domicilio,  lesioni  del  diritto.  Il  documento
impegna inoltre l’amministrazione a sospendere per almeno 12 mesi l’invio
delle richieste di pagamento pregressi e a rivalutare gli stessi, al fine di poter
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esaminare, caso per caso, le situazioni di effettiva difficoltà, formulando ove
necessario adeguati piani di rientro.

Approvazione  a  maggioranza,  con  l’astensione  di  Forza  Italia,  di  un  altro
ordine del giorno illustrato da Mariagrazia Vitelli  (Partito Democratico), che
promuove le carriere Alias nelle scuole e la formazione in materia di diritti
civili  e  LGTBQIA+.  Nel  dibattito  Toti  Lange  (Misto)  ha  invitato
l’Amministrazione a estendere questo  approccio inclusivo a diversi  ambiti,
non solo alla scuola.

Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ha illustrato un ordine del giorno, firmato
anche da Flocco e  Acampora che impegna l'Amministrazione affinché sia
consentita l'iscrizione della residenza nel luogo dove la persona ha dimora
abituale per la platea dei "sine titulo meritevoli di tutela". Provvedimento che
permeterebbe a persone che vivono forti condizioni di disagio di esercitare
diritti fondamentali e l'accesso ai servizi pubblici essenziali. Salvatore Guangi
(Forza Italia) è intervenuto per esprimere sostegno all’odg, che propone un
sistema già adottato in altri  comuni italiani e che rappresenta un passo in
avanti  nella  tutela  dei  diritti  fondamentali  dei  cittadini.  Giudizio  positivo
condiviso  anche  dal  consigliere  Sergio  D’Angelo  (Napoli  Solidale  Europa
Verde  Difendi  la  Città)  che  ha  auspicato  che  l’ordine  del  giorno  sia
rapidamente  tradotto  in  atti  amministrativi.  Pasquale  Esposito  (Partito
Democratico) ha anticipato il proprio voto favorevole e il giudizio positivo su
un  provvedimento  che  finalmente  consentirà  di  riconoscere  diritti
fondamentali a quanti non avevano la possibilità di goderne per la mancanza
della  residenza.  Massimo  Cilenti  (Napoli  Libera)  ha  ricordato  che  questa
proposta fa seguito a quanto già previsto da norme di legge nell’interesse di
coloro che si trovano in situazioni anomale dal punto di vista della residenza
ma sempre  all’interno della  legalità,  e  per  questo  il  voto  sarà  favorevole.
L’ordine  del  giorno,  integrato  dall’emendamento  a  firma  del  consigliere
Massimo Pepe, è stato approvato all’unanimità.

Approvato  all’unanimità  anche l’ordine  del  giorno  proposto  dal  consigliere
Claudio Cecere e sottoscritto da tutti i consiglieri che impegna il Sindaco e la
Giunta  a  sollecitare  tutti  gli  organi  competenti  in  materia  di  sanità  per
rafforzare  la  sicurezza  degli  operatori  sanitari,  anche prevedendo corsi  di
formazione e attività di sostegno per il personale, e per lanciare campagne di
sensibilizzazione in materia.
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Toti Lange (Misto) ha poi illustrato l'ordine del giorno a sua firma che impegna
l'Amministrazione a contrastare il  fenomeno della  turistificazione selvaggia
nel centro storico della città, prevedendo una regolamentazione del sistema
ricettivo  extra  alberghiero,  in  modo  che  sia  salvaguardata  l'identità
residenziale del centro storico e la città sia messa in condizione di attirare un
turismo  di  qualità.  Nel  dibattito,  Sergio  D'Angelo  (Napoli  Solidale  Europa
Verde Difendi la città) ha chiesto di  emendare il  dispositivo dell'ordine del
giorno, prevedendo un sistema che incentivi gli affitti a lungo piuttosto che
quelli brevi e il coinvolgimento degli Stati generali del Turismo. Voto contrario
all'ordine del giorno è stato annunciato da Massimo Pepe (Noi Azzurri Napoli
Viva)  che  ha  evidenziato  la  mancanza  nell'ordine  del  giorno  di  soluzioni
concrete a un problema reale, sottolineando come l'Amministrazione stia già
agendo per garantire la mixité del Centro Storico. Pasquale Esposito (PD) ha
ricordato  la  sospensione  triennale  delle  concessioni  per  le  attività  di
somministrazione nel  Centro  Storico,  segno che l'Amministrazione sta  già
affrontando il  problema sollevato  da Lange,  per  il  quale  il  suo ordine del
giorno non offre soluzioni. Per Luigi Carbone (Napoli Solidale Europa Verde
Difendi la Città) è necessario adottare dei provvedimenti affinché ci sia una
redistribuzione dei turisti nei diversi quartieri della città e non tutti concentrati
al Centro Storico. Claudio Cecere (M5S) ha sottolineato il ruolo del turismo
nella  trasformazione  di  aree  come  i  Quartieri  Spagnoli  o  la  Sanità  e  ha
invitato  a  una  riflessione  più  approfondita  sul  tema,  anche  attraverso
l'istituzione di un Osservatorio. Maria Grazia Vitelli (PD) ha ribadito l'efficacia
dell'azione  dell'Amministrazione  nel  controllo  dei  servizi  ricettivi  extra-
alberghieri. Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha espresso apprezzamento per
lo spirito dell'ordine del giorno, evidenziando la necessità di mettere insieme
le deleghe al turismo e alla cultura in modo da affrontare il fenomeno turistico
in maniera integrata. Anche Salvatore Guangi (FI) ha auspicato che anche le
aree periferiche possano essere valorizzate per attrarre i turisti e ha concluso
chiedendo  il  ritiro  dell'Ordine  del  Giorno  in  modo  da  sviluppare  il
ragionamento  sulla  turistificazione  insieme  a  tutti  i  portatori  d'interesse.
Stessa  richiesta  è  stata  avanzata  da  Rosario  Andreozzi  (Napoli  Solidale
Europa Verde Difendi la città) che ha sottolineato la necessità di una norma
nazionale  che  consenta ai  Sindaci  di  adottare  provvedimenti  a  difesa dei
residenti  dei  centri  storici.  Su  richiesta  del  consigliere  Sergio  D'Angelo,
verificato il numero legale ed essendo presenti in aula solo 11 consiglieri, la
seduta è stata sciolta.
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